

LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

Año XVIII

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Tortosa, al mes
Fuera, trimestre
Extranjero, id.
Anuncios y comunicados á precios convencionales

TORTOSA

Martes 26 de Julio de 1893

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la imprenta, Administración del periódico, Librería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros corresponsales. La correspondencia al Director. No se devuelven los originales.

Núm. 162

DE NUESTRA COLABORACIÓN

Lógica pura

Mejor dicho, lógica elemental al alcance de todas las fortunas intelectuales; lógica infantil, en una palabra, es la que vamos á desarrollar en estas líneas.

Véase la clase: Los yanquis, muy señores... suyos y muy destroza-escuadras nuestros, merced á determinados procederes que en su día debieran ponerse en claro y que por lo mismo no se pondrán;—los yanquis, repetimos, exigieron de España en fecha no

remota, que declarara la independencia de Cuba, esto es, la de los cubanos que por los suaves procedimientos de la insurrección armada, el incendio, el uso de la dinamita, el pillaje y la matanza la pedían. Item más, nos ordenaban que en el pedir no hay engaño para los yanquis—que retiráramos de aquella ex-floreciente y hermosa Antilla, todas nuestras fuerzas de mar y tierra, hasta la última lancha cañonera, hasta el último botón de uniforme militar español.

Lógicamente pensando, tan exajeradas pretensiones de los Estados de la Unión debían reconocer un fundamento sólido y responder á una convicción profundamente arraigada en su ánimo; fundamento y convicción consistentes en la creencia de que aquellas hordas de bandidos, según nosotros con justicia llamábamos y seguimos llamando á los insurrectos de Cuba, eran ejércitos organizados y concededores de las leyes de la guerra y de la humanidad; que tales son las condiciones que se exigen para el reconocimiento de la beligerancia tantas veces propuesto en la cámaras norteamericanas para esos incendiarios y ladrones. Y sobre esta otra mas absurda convicción: la de que esos mismos foragidos, eran acreedores y dignos, no ya de la amplia y generosa autonomía que España les concediera, sino de la libertad, de la absoluta independencia que les permitiera erigirse en Estado aparte, en Nación con vida y organismos propios, como los del resto del mundo civilizado. ¡Que utopía!

De aquí la causa de la desdichada guerra actual; de la negativa de España á acceder á tan intempestivas imposiciones; que al fin y á la postre, mas sabe el loco en su casa que en la agena el cuerdo, concediendo, que es mucho conceder, qué de nuestra

parte estuviese la locura, y de la suya la cordura. Pero, —siempre hay un pero!— ahora parece que resulta, que los Estados Unidos se convencerán más y más cada día, cada hora que pasan en la agradable compañía de los pobrecitos insurrectos, de que estos son, no ya indignos de esa independencia, sino de autonomía de ninguna clase y aun de tratar con sus medidas, los yanquis de negros, é incapaces hasta de sacramentos. A confesión de parte excusada es la prueba.

Resulta además que los ciudadanos de la unión van viendo con los ojos de la cara y tocando con sus manos otras varias cosas en que antes no creyeran; por ejemplo: que el más terrible enemigo de todo ejército que en Cuba haya de operar, es el clima, son las enfermedades, es el terreno, la manigua, el pantano, nuestros pobres soldados los saben demasiado.

Sobre esa convicción adquirida también muy pronto de la ingratitude de sus patrocinados, contra los que al fin y al cabo tendrán que pelear en esa cruenta guerra de marchas penosas y traidoras emboscadas; que solo quieren el pillaje, la vida de bandolerismo, todo aquello por lo que combate la escoria de la humanidad, pero no lo que es el ideal de un pueblo oprimido que á su liberación lo sacrifica todo con noble heroísmo. Y de todo ello deducirán, en pura lógica que ni España ha podido hacer más de lo que ha hecho contra los insurrectos enviando á Cuba tesoros de juventud de valor y de oro, ni ha debido hacer en su favor mas, ni aun tanto, que lo que al otorgarles el sistema autonómico hizo.

En lógica elemental, ahora, los Estados de la Unión deberían decir á la patria de Pelayo: «Caballeros, ustedes perdonen; nos hemos equivocado! Y como compensación de los perjuicios que les hemos causado—porque los nuestros los aceptamos como expiación de nuestras culpas—ahí tienen ustedes nuestros ejércitos y nuestras escuadras para que con ellos acaben de exterminar á esos tunantes en íbamos y compañía con sus soldados valerosos por qué así, y luego en acaban, nos retiraremos á nuestra casita y... la paz».

Pues, no señor, parece que la lógica yanqui discurre de otro modo y dice: «Ciertamente era España la que tenía razón, y nosotros los que estábamos equivocados. Cierito es que hemos causado á España grandes, inmensos perjuicios; pero todo se remedia ahora apoderándonos de sus Anti-

las de todas sus Colonias y de sus islas todas, hasta de las Columbretes. Pero si por aquí no parece la lógica pura, seguramente la encontraremos entre las naciones Europeas, entre las grandes potencias, emporio de la civilización y arca santa, del derecho de gentes.

Si la guerra hispano-yanqui resultara justa y justificada por parte de los primeros; mas claro si hubierase demostrado por los Estados Unidos que era impotente para España para dominar la rebelión de sus colonias, indigna de poseerla y regirla y merecedora la hueste insurgente del gozar de aquellos célebres derechos del hombre, santo y bueno ó bueno, sino santo, que ese conclave de grandes potencias mirara sin converse el injusto castigo de la nación más noble de Europa; castigo de su intemperancia y á su osadía.

Más esas grandes potencias toleran y permiten que un poder á Europa extraña, se ingiera en sus asuntos y con falaces razones y con capciosos argumentos ejerza la conquista inicua é injusta sin otro derecho, sin otro fundamento que el de la fuerza y contra toda justicia y toda razón, en menos cabo de toda la balumba del derecho de gentes, del derecho universal y otras zarandajas puramente nominales de ese jaez; si eso consienten y eso toleran es, que esas potencias grandes tienen un miedo mayor que su grandeza al Norte de América, ó que son tan yanquis como los ciudadanos de la Unión.

¡Y esa si que es lógica pura!

Crónica de las guerras DE CUBA

Proclama del general Blanco

Habana 22.
El general Blanco ha publicado la siguiente proclama:
«Después de una defensa heroica de tres meses y de varias batallas sangrientas, la falta de municiones y de viveres ha obligado á Santiago á capitular en condiciones honrosas y con todos los honores de la guerra.
La ocupación de Santiago por los americanos carece de importancia estratégica, porque el puerto estaba bloqueado hace tiempo por los barcos americanos.
La ocupación no tendrá, pues, nin-

guna influencia en la futura campaña que decidirá de la suerte de España. El ejército español está intacto y ávido de gloria, deseando medir sus armas con los americanos. Al ejército es al que el rey, el Gobierno y el país confían la misión de defender á todo trance la integridad del territorio y su bandera sin mancha y el ejército saldrá victorioso á pesar de todos los peligros y obstáculos, demostrando una vez más el carácter indomable español y el genio militar de nuestro pueblo.

Esta es la esperanza de vuestro general Ramón Blanco.

Calixto García y el general Pareja. Combate sangriento

Madrid, 24.
Con referencia á un telegrama de Santiago de Cuba, se sabe que Calixto García, al frente de 5.000 hombres, marchó sobre Holguin para intimarle á la rendición. En el camino encontró la columna del general Pareja, compuesta de 5.000 soldados. Calixto la intimó á la rendición en nombre de los norteamericanos. Exigida por el general Pareja la documentación que le acreditase como enviado del general Shafter, se vió que carecía de ella.

Entonces se trabó encarnizada lucha, manteniéndose la mayor parte del tiempo cuerpo á cuerpo, obteniendo los españoles un completo triunfo sobre las huestes rebeldes. Estos dejaron en el campo 42 muertos y muchos heridos, haciéndoles además bastantes prisioneros.

Insurrectos y españoles

Un telegrama particular de Habana da cuenta de que en término de Gibara, entre esta población y la trocha, fué atacado un fortín guarnecido por un pequeño número de españoles por las fuerzas de insurrectos que manda el cabecilla Miguel Gómez.

Nuestros soldados, no obstante la inmensa superioridad numérica del enemigo, resistieron valerosamente el ataque rechazando á los de Gomez. Redoblado por los insurrectos el ataque después de una desesperada lucha, los nuestros abandonaron sus posiciones, retirándose con orden.

El enemigo tuvo bajas considerables y por nuestra parte tuvimos tres muertos y cinco heridos. El mismo despacho da cuenta de que junto al río y embarcadero de Tayabacoa, fuerzas norteamericanas

y de insurrectos atacaron a nuestras tropas.

El enemigo cañoneó el fuerte de España, destruyéndolo en un cañoneo que duró unas dos horas.

En Tinajas un oficial al frente de 25 hombres del batallón de Baleares, sostuvo combate con fuerzas de insurrectos, causando diez bajas al enemigo. Por nuestra parte resultó herido el teniente señor Bayo.

Habla Sagasta

En presencia de varios redactores ha dicho el señor Sagasta lo siguiente:

—Creo que dificultará mucho la acción de los Estados Unidos en Cuba la decisión y energía demostradas por las guarniciones de algunas plazas de la provincia de Santiago, que se niegan a capitular.

Los Estados Unidos—añadió—creen que están llegando a la meta con la conquista de Santiago, y ahora es cuando empezarán a tropezar con las dificultades que ofrece su plan de campaña.

La repatriación de tropas.

Dificultades

Madrid 25.

Un cablegrama de Washington dice que las empresas navieras de los Estados Unidos que hicieron proposiciones para repatriar a los soldados españoles que capitularon en Santiago, han entablado un pleiteo contra el representante de la Compañía Transatlántica española.

Le piden 100.000 dollars de indemnización y fundan su demanda en que obtuvo la concesión sin estar autorizado en regla por la Transatlántica.

Un despacho que ahora se recibe de Cádiz, sin que se refiera para nada a la anterior noticia, dice que según parece han surgido por parte de los Estados Unidos dificultades para que la Compañía Transatlántica repatrie a los soldados españoles.

Como, añade el parte de Cádiz, se juzgan insuperables tales dificultades, se ha suspendido el alistamiento de vapores.

Las tropas capituladas.

El general Pareja

Entre las tropas capituladas en Santiago de Cuba están los batallones de Asia, Toledo, Constitución, San Fernando y el provisional de Puerto Rico.

Se teme que el general Pareja no pueda prolongar la resistencia, pues se sabe desde hace tiempo que le faltaban municiones y viveres, de modo que su actual situación debe ser muy crítica.

El general Linares

El ministro de la guerra ha recibido un telegrama del general Linares en que éste le manifiesta que aunque el estado de su herida no es satisfactorio, la curación adelanta y los médicos aseguran no habrá necesidad de amputar el brazo.

Preocupaciones yanquis

New-York 23.

Preocupa mucho al Gobierno el hecho de que algunas poblaciones de la

provincia de Santiago se niegan a rendirse, diciendo que no se hallan comprendidas en la capitulación de Toral.

Se teme que se unan las guarniciones de estos puntos y formen un ejército que internado en la manigua podría luchar con ventaja con las fuerzas de Shafter.

Esto obligaría a los yanquis a sostener una campaña larga y costosa.

Suicidio confirmado

Berlin.—La Gaceta Colonial publica la noticia de que Calixto García se ha suicidado.

DE PUERTO RICO

Madrid 25.

Anuncian los despachos de Washington que dentro breves días los norteamericanos declararán oficialmente el bloqueo de la isla de Puerto Rico.

Preparando la defensa

Un despacho fechado en Santo Tomás dice que en Puerto Rico se hacen grandes preparativos para resistir el ataque de los norteamericanos e impedir el desembarco de los 40.000 que han de desembarcar sobre aquella isla y cuya primera expedición de 5.000 hombres debe estar para llegar.

VARIAS NOTICIAS

Sin noticias oficiales

Madrid 25.

El presidente del Consejo acaba de decir a varios periodistas que no tenía noticias de Cuba, de Puerto Rico ni de Filipinas.

—¿Y de la paz? le hemos preguntado.

—Tampoco funciona el cable.

La Dama misteriosa.

Mucho se ha hablado esta mañana de la presencia en Madrid de la hija del general yanqui Shafter.

Después se ha dicho que la dama norteamericana que había llegado a Madrid era una hermana del almirante Schley.

Como nadie ha podido averiguar donde se hospeda la misteriosa señora todo han sido conjeturas y suposiciones.

Los reporters han procurado indagar en hoteles y fondas si en efecto había llegado la referida persona con el objeto de interrogarla y saber el motivo de su viaje a Madrid.

El Sr. Sagasta, a propósito del supuesto viaje de la hija de Shafter o de la hermana de Schley, ha dicho que no tenía noticias de ello.

A mi entender, a pesar de haberse hecho eco del viaje mencionado importantes políticos, la noticia es un canard.

De todos modos en algunos círculos se habla mucho del viaje de la dama misteriosa, sin duda a falta de noticias que comentar.

CRONICA

Elecciones provinciales

Tomamos de El Eco de la Fusión:

«En el número del jueves último nuestro colega local LA VERDAD publica un suelto en el que detalla los candidatos de las próximas elecciones provinciales.

Aunque estamos acostumbrados en este país a presenciar cosas estupendas, creemos es un infundio la candidatura que publica nuestro colega, pues de ser cierta resultaría un escarabajo sangriento a esta comarca, tan bochornoso como resultó el nombramiento de Alcalde impuesto por el señor Bosch y Fusteguerras a favor del señor Monner.

Pero sepa LA VERDAD y el país que, si se nos impone la mencionada candidatura haciendo esta intolerable burla al distrito de Tortosa, no lo tolerará en la medida de sus fuerzas el partido republicano de fusión como tampoco ninguna personalidad amante de la prosperidad de su país, y para ello levantamos el grito de guerra contra los vividores en los asuntos de la casa provincial en Tortosa unidos con el proveedor de medicinas para el Hospital, bolas de estrictina, almacenista y director de confección de muebles.

Que nos propongan personas sanas y rectas, no chanchulleros que tomaron la política para su negocio, medrar y vivir sin otro título que el que les da la indiferencia del país, pero que nos hemos propuesto para impedirlo acudir de puerta en puerta, de partido en partido y hasta al extremo de prescindir de política levantando la bandera de fuera farsantes y compadrazgos para votar injustas incapacidades y luchar con el santo y seña de abajo los farsantes de Tortosa y su comarca.

Ya lo sabeis electores de nuestro distrito, vivid alerta, no nos dejemos sorprender por engaños, preparad en nuestros pueblos la lista de nuestros interventores para que acudan con fe y decisión a inspeccionar los trámites de la próxima elección en los comicios sin vacilar, no permitiendo ninguna ilegalidad ni falseamiento del sufragio como hará esta Redacción y de ello tendreis pruebas cuando presentaremos los certificados de elección.

Esto y mucho más haremos los que tenemos sed de administración, justicia e imparcialidad en los escanos de nuestra Diputación provincial.

Sentimos que el colega sospeche que la candidatura por nosotros publicada pueda ser un infundio. Tome informes y se convencerá de que el Marques de Mariano la apoya y que es lógico que así suceda dada la existencia de la triplica de que forma parte.

Ambas forasterallas con cinismo sin igual, explotando nuestras discordias, se enriquecen y nos dominan por medio de dos zanguagós, que no merecen otro nombre ese par de vividores cuyo único objetivo es enriquecerse con la política.

Cuentan si, con el apoyo de Cantando que les hace creer invencibles. Al país le toca resolver en la campaña que se avecina y en la que recha-

zará á esos aventureros si los buenos tortosinos saben inspirarse en las patrióticas declaraciones de El Eco de la Fusión.

Basta ya de vergüenzas. López Davila primero é Ibarra después, son una afrenta que debemos lavar en la próxima campaña electoral, en la que ningún móvil personal ni político nos guiará, atentos solo al bien de nuestra desgraciada ciudad, y á que realice un acto de energía sacudiendo el afrentoso yugo de las forasterallas. Nuestros candidatos serán, pues, los que con más bríos ofrezcan aniquilarlas, volviendo por el buen nombre de Tortosa y facilitando nuestra actividad y nos dará mayor autoridad, hallarnos dispuestos á no presentar candidato propio para que puedan mejor sumarse distintos elementos.

Conviene, pues, no demorar la organización, que sin ella, todos los esfuerzos serian estériles. Prepárense con tiempo buenos interventores, stímense representaciones, agítese el país, dígase al cuerpo electoral que el verdadero objetivo de la campaña es rechazar la suerte de imposiciones y acabar con las hambrientas forasterallas.

Ahi tiene pues El Eco de la Fusión nuestro programa, aceptelo y.... ¡a las urnas!

La fuente del Rastro

El abandono en que se hallan todos los servicios municipales es inexplicable sin embargo de que nuestro monterilla desde que puede vestir traje galoneado ha suprimido a Mediqueso y al Arquitecto diciendo que se siente con aptitudes para substituir á ambos.

Ahi está la fuente del Rastro que no nos dejará mentir. En los años de abundantes lluvias, como en el presente, mana un caudal de agua regular por lo cual nuestros amigos prolongaron la cañería hasta la plazuela de tras el Seminario donde colocaron otra fuente. Se han inutilizado los grifos de esta y como los dos de la del Rastro no bastan se pierde una considerable cantidad de agua que nos dicen vá a parar á unos lavaderos.

El hidráulico, hidroterápico é hidrofóbico Estandarte Católico en vez de pedir la cria de truchas en la sección inferior del Ebro, ¡qué barbaridad!, mejor fuera que pidiese utilizar todo el caudal de agua de la fuente del Rastro.

No se atreva por no disgustar á la teosofía ambulante.

Ahogado

Ayer se ahogó en el punto conocido por peixera de Noves, un joven de unos veinte y tres años que fue con otros á bañarse en aquel sitio. A pesar de los esfuerzos de sus amigos fué imposible salvarle.

Percance

Ayer en la playa de la Ampolla al saltar la palanca un joven lo hizo con tal precipitación que no dió tiempo de apartarse al que se había tirado

antes cayéndole encima y ocasionándole una herida contusa en la región frontal sin consecuencias.

Salvajada

Los bañistas que regresaban en el tren se vieron acometidos al pasar por la partida de Campredó por unos zulos arrojándoles una lluvia de terrones, que molestaron grandemente á los viajeros.

El calor

Sigue arreciando y convidándonos á vivir en el agua.

Anteayer se despacharon para Ampolla 383 billetes y ayer 408.

Ingreso en caja del actual reemplazo

El ingreso en caja de los mozos procedentes del actual reemplazo, tendrá lugar el día 1.º de Agosto próximo, cuya operación se verificará precisamente por lista y á presencia de los que voluntariamente quieran asistir.

Se previene á los mozos que una vez ingresados en caja y recibidos los respectivos pases cambian de jurisdicción y pasan á depender de la militar, tanto los soldados útiles como los de la situación de depósito, y en tal concepto los que no asistieren puntualmente dentro del tercer día después del señalamiento en la convocatoria para ser destinados á Cuerpo ó para cualquiera otra función del servicio para la que previamente fueren llamados por sus Jefes ó Autoridades militares de que dependan, sea cual fuere el domicilio ó la situación en que se hallen, serán castigados como desertores, á menos que estén dispensados de la personal asistencia en virtud de las prescripciones de la Ley de Reemplazos.

Comisión provincial

La Comisión provincial ha señalado para celebrar sus sesiones ordinarias durante el próximo mes de Agosto los días 5, y 26, á las diez de la mañana.

Soldados condicionales. Autorización para redimirse

Ha sido concedida la autorización para que puedan redimirse los reclutas condicionales, que hayan sufrido segunda revisión.

Pasarán á situación de Depósito, sin derecho á nueva exención.

LAS DEFENSAS DE NUESTRAS COSTAS

De Barcelona

Han llegado de Cartagena los jefes de la Brigada torpedista encargada de las defensas submarinas de nuestro puerto.

Desde mañana será aumentado en 100 soldados el contingente de los que trabajan en la batería del campo de la Bota y en 80 los de la del Astillero.

En el vapor *Jovellanos* deben llegar hoy ó mañana al Giron, dos de los cuatro obuses de 30 centímetros ofrecidos por el ministro de la Guerra para las defensas de Barcelona. Dicese que los otros dos llegarán dentro de pocos días y que ya están en camino.

Se trabaja con actividad en la construcción de la batería de dichos obuses que se emplazarán en la montaña de Montjuich, hallándose ya muy adelantadas las obras de fábrica y los terraplenes. Dicha batería se levanta en un recodo de la montaña á pocos metros de la carretera que conduce al castillo y casi frente á la caseta que se construyó hace dos años para el guarda jurado.

Mañana saldrá para Tarragona por jornadas ordinarias una batería del noveno montado de Artillería debiendo permanecer en Castelldefels, Villanueva y Geltrú y Torredembarra.

El Teatro Español.

Hemos recibido el n.º 28 de este semanario ilustrado de espectáculos, arte y literatura que se publica en Barcelona. Reparte como folletín primero y segundo cuaderno de la comedia en tres actos *¿Infiel?*.

El Mundo Agrícola.

Se ha publicado el n.º 21 de esta interesante revista internacional agrícola que ve la luz en Barcelona los días 5 y 20 de cada mes y forma un tomo anual con todos los adelantos agrícolas del año.

Telegramas

ULTIMAS NOTICIAS

Correo de la tarde

La repatriación de los prisioneros

Madrid, 25, á las 9'25 n.

Nueva York, 25.—El Gobierno ha dispuesto que una comisión de marinos norteamericanos vigile los buques de la Trasatlántica que deben repatriar á los soldados españoles con objeto de impedir que realicen contrabando de viveres y municiones.

Con los capitulados de Santiago es probable que regresen á España el almirante Cervera su Estado mayor y los oficiales de la escuadra española que se hallan prisioneros de los yanquis.

Noticia que no se confirma

Madrid, 25, á las 10 n.

Parece que no se confirma el rumor de haber llegado á esta corte la hija del general Shafter.

La señora extranjera que ayer llegó de París resulta ahora ser una aficionada de la Asociación Amicisal femenina de amigas de la paz.

Contra el enemigo común

Madrid, 25, á las 10'30 n.

Nueva York 25.—Un despacho que publica *The Journal* dice que los señores Govin y Galvez han salido de la Habana con objeto de aclarar en Guines con emisarios de Carlito García y Máximo Gómez á fin de llegar á un acuerdo para que unan las fuerzas cubanas y españolas con objeto de combatir á los yanquis.

La paz

Madrid, 25, á las 10'45 n.

Telegramas de Londres y París dan cuenta de que se han ido acogidos en aquellas capitales los rumores que han circulado de que se avecina la paz.

La invasión de Puerto Rico

Madrid, 25, á las 11'20 n.

Las fuerzas que al mando del general Miles atacarán Puerto Rico se componen de 20.000 hombres armados.

La guarnición española asciende á 16.000 hombres reconcentrados en Ponce, San Juan y Dayaguez.

El ministro de Marina y Fomento ha dicho que la campaña de la pequeña Antilla durará escasamente dos semanas.

Un telegrama de Londres dice que frente á San Juan hay una poderosa escuadra que se cree es la de Sampson.

Noticias varias

Madrid, 25, n.

Oficiosamente se ha dicho que el relato del bombardeo de Nipe hecho por la prensa es exagerado.

El cañonero perdido era un mal buque que servía de pontón.

—Dicese que Don Carlos ha salido para Suiza.

—Se ha dispuesto que quede en pie de guerra toda la artillería de la Península.

Cada regimiento se aumentará con dos piezas.

Consultorio homeopático

DEL

Médico D. Victor Melendez Rico

Calle de San Roque n.º 13 pral.

Del acreditado consultorio homeopático del distinguido médico que fué de esta localidad D. Felipe Ascot Benet se ha encargado su sobrino D. Victor Melendez Rico, médico homeópata.

Ganga para los enfermos;

El Oculista D. Juan J. Cucala garantiza cura y operaciones tal como prometerá, de lo contrario no cobrará honorarios. Las cataratas en menos de tres minutos las opera sin dolor.

Tortosa Cambios 3. (vulgo puente)

Gran baratura Sombrereria "La Económica,"

Antonio Delsors

Temporada de verano 1898

El dueño de este establecimiento ofrece al público en general un gran surtido de sombreros de las mejores clases y alta novedad, procedentes de las más acreditadas fábricas del país y extranjeras, á precios sumamente baratos.

Sombreros de paja en blanco y colores varios, sombreros de castor y conforables, todo lo mismo que el variadísimo surtido en gorras de todas clases y formas.

Visitad dicha casa y quedaréis convencidos de que es que vende más barato.

Se admiten toda clase de composturas. No equívocarse.

Ciudad 3. TORTOSA

Taller de Camiseria

DE D. JOSÉ VALLESPI

Temporada de verano

Gran surtido de camisas de medida á 4, 5 y 7 reales una. Variado surtido en telas para camisas de percale, hilo y seda con cuadros y colores. Blusas para Señora á medida. Lomense surtido en géneros de punto, corbatas, cuellos, puños, bastones, sombrillas, pañuelos, abanicos de todas clases etc. etc. Cenestillas para recién nacidos y toda clase de composturas. Encargos á las dos horas.

San Blas 2.—Tortosa.

Fabrica de Contadores para gas

DE MEDIDA INVARIABLE SISTEMA ARASA

Patente de invención en España y en el Extranjero

CON REAL PRIVILEGIO

Despues de largos años de estudios y desvelos podemos ofrecer á los consumidores un aparato perfecto, económico y mucha luz, hasta hoy no conocido, y que garantiza los intereses de la empresa y del público en general.

Fábrica: Genoveses, esquina Despuig, TORTOSA

Papeleria Libreria

Centro Suscripciones

José M.ª BERNIS

Puente Piedra, 1, San Roque, 2

Dentro breves dias, se abrirá al público, este nuevo establecimiento.

Interin duren las reformas del local, no queda interrumpida la venta de periódicos de Madrid, Barcelona y Valencia.

Foguet, impresor.—Plaza del Hospital, 5

